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Travaux diriges de microeconomie 2011-2012
PREPA HEC PREMieRe annee

L'objet des travaux dirigés est de vous aider à assimiler pleinement le cours.

L'esprit des Travaux dirigés et des examens

Vous allez être confrontés à un entraînement intensif au raisonnement économique. Les travaux dirigés  isolent les outils principaux du raisonnement économique, reprennent les concepts, expressions et termes clés, offrent une série de tests et de questions d'évaluation de difficultés variées pour chaque chapitre du cours. L'examen final se présente comme un TD.

Un test commence avec une revue des outils de raisonnement économique utilisés dans le chapitre du cours correspondant, rappelle les outils de raisonnement et propose une série de questions dont le but est de vous former au raisonnement économique.

Tests de vocabulaire


Ces questions concernent l'apprentissage du langage de l'économiste. Elles prennent quatre formes:


   ( Compléter des phrases ou des graphiques


   ( Trouver les mots synonymes ou antonymes


   ( Rédiger un texte court contenant une série de mots donnés à l'avance

Tests de culture économique


Ces questions portent essentiellement  sur l’œuvre d’un ou plusieurs  auteurs.

Tests analytiques


Ces questions se présentent sous forme d'arguments qu'il faut évaluer ou de questions à choix multiples. Elles ont pour but d'entraîner l'étudiant à la déduction et à la résolution de puzzles. Il s'agit la plupart du temps de trouver l'outil de raisonnement approprié et de repérer les hypothèses sous-jacentes pour critiquer l'argument. Ces questions analytiques sont les plus nombreuses.

Tests créatifs et déductifs


Ces questions consistent, à partir d'un problème quelconque exprimé sous forme littéraire, à abstraire et formaliser l'énoncé pour appliquer un raisonnement économique  A l'inverse, l'étudiant doit savoir résoudre un problème formalisé.

Tests rhétoriques


La rhétorique est l'art de l'argumentation. Une bonne maîtrise de l'art du rhéteur est indispensable dans le métier d'un économiste. Convaincre un interlocuteur de votre point de vue est l'objectif final, mais vous seriez surpris très souvent de la façon dont on peut convaincre quelqu'un. Vous serez aussi surpris d'apprendre que les scientifiques utilisent intensivement ces techniques qui n'ont rien de "scientifique." Sachez éviter et contrer les pièges du rhéteur mais n'hésitez pas à les utiliser pour piéger votre auditoire.  Sachez repérer les sophismes, en particulier les dicto simpliciter, l'argumentum ad hominen, ou ad verecundiam, le Cum hoc ergo propter hoc, etc.

Chapitre  1 -  L'approche économique

Question 1 (-20 points)
A) trouver les antonnymes 

	Individualisme
	

	Marché
	

	Ordre spontané
	

	Altruisme
	

	Rationnel
	


B) LE MOT PENURIE EST–IL DIFFERENT DU MOT RARETE ?

Question 2 (-20 points) 
Complétez cette phrase célèbre d’Adam Smith :

«Ce n'est pas de—---------------du boucher, du brasseur ou du boulanger, que nous attendons  notre repas, mais de l'attention qu'ils accordent à---- - ------------. Nous nous adressons, non pas à leur ------ - ---------, mais à leur ---------------, et on ne leur parle jamais de nos besoins mais ---  -------------qu'on va leurs procurer». 

Question 3 (20 points)
Le comportement rationnel ou d'optimisation n'est pas une prémisse de la théorie économique même si on le présente souvent comme tel, car il est rationnel d’être irrationnel.

Question 4(20 points)
Vrai, faux ou incertain
Si les droits d'inscription à l'Université passe de 2000 € l'an à 2200 €, le coût d'une année d'étude pour un étudiant augmente de 10 %. 
Question 5(20 points)
Lors de l’un de vos déplacements vous laissez en dépôt, chez votre voisin, une dizaine de chaises d’une certaine valeur. La femme de votre voisin utilise vos chaises sans vous en avertir au cours d’une réception qu’elle a organisée : cette utilisation est clairement frauduleuse.

Maintenant imaginez que vous déposiez de l’argent dans une banque. Celle-ci le prête à un tiers sans vous prévenir, sans vous dire à qui, ni à quelles conditions. Cette utilisation est donc également frauduleuse.  Le système des banques de dépôt repose donc fondamentalement sur une utilisation frauduleuse de l'argent que vous y avez déposé. 
Question 6(20 pts)

Vrai, faux ou incertain
La scolarité obligatoire jusqu’à 16 ans contribue à l’absentéisme et à la violence à l’école.

Vrai, faux ou incertain.

Question 7 20 points)
Vrai, faux ou incertain
Soit deux propriétaires qui ont un même revenu annuel et qui vivent dans deux villes similaires. Ils décident de construire dans leur jardin respectif (entouré d’immeubles) la même piscine en s’adressant au même constructeur. Pour un observateur extérieur, ces deux individus font face au même environnement, aux mêmes prix, en un mot aux mêmes circonstances « objectives », le coût de la piscine est donc le même pour les deux propriétaires.

Question 8 (20 points)
Vrai, faux ou incertain ?

Lors des heures de pointes sur le périphérique parisien, il est inutile de chercher à rouler plus vite que la moyenne en changeant de couloir car les différences de vitesse entre les couloirs sont purement aléatoires. Mais alors si tous les individus suivent ce conseil, personne ne change de couloir et si sur une file par hasard il y a moins de voitures, cette file aura une vitesse systématiquement plus élevée, offrant une opportunité de profit - une économie de temps - donc, ce conseil ne doit pas être suivi.
Question 9 (20 points)
Commentez la phrase du Prix Nobel J. Stiglitz.

"Les économies de marché ne sont pas capables de s'autoréguler. Elles sont soumises à des chocs qui échappent à leur contrôle. Il leur arrive de perdre la tête et de paniquer, de passer de l'exubérance au pessimisme irrationnel, de virer à l'escroquerie, de prendre des risques tels qu'ils relèvent presque du pari, et les coûts des erreurs et des méfaits sont très souvent supportés par l'ensemble de la société." 
Dans Quand le Capitalisme perd la tête Fayard 2003. 
Question 10 (20 points)
Lisez attentivement le texte suivant:

 « L'objet de l'activité économique est de fournir les biens et les services pour la communauté et de permettre à chaque membre de la société de vivre en sécurité et à l'abri du besoin. Son objet n'est pas d'offrir l'opportunité à une minorité de s'enrichir sur le dos d'un grand nombre de personnes. Les hommes qui s'engagent dans des affaires en ayant pour objectif de gagner le plus d'argent possible ne sont pas meilleurs que des pirates ou des voleurs [...] Chaque bien a son « juste prix » qui est l'équivalent de ses coûts de production. Aucun marchand n'a le droit de vendre un article plus cher que ce prix augmenté légèrement de l'équivalent du service qu'il a rendu en mettant ce bien à la disposition de la communauté. Tirer profit de l'avantage de la rareté en augmentant les prix ou en spéculant équivaut à commettre un délit [...] Aucune personne humaine n'a le droit de posséder une part des biens de ce monde sauf celle qui est nécessaire pour répondre à ses besoins raisonnables. Tout ce qu'elle possède en plus de cette part est illégitime pour elle et revient à la société. [...] Si un riche refuse de partager sa richesse avec un pauvre, il est alors tout à fait justifié de lui prendre le surplus. [...] Aucun homme n'a le droit à des bénéfices financiers sauf s'il s'engage dans un travail utile ou prend un risque actuel dans une affaire économique. Recevoir des intérêts sur des prêts en absence de risque réels sur ces derniers constitue un délit d'usure ».

E. M. Burns, 1958, Western Civilization, their History and Culture, 5ème éd., W. W. Norton, New York :

Cette définition de l’économie correspond-elle à la manière dont nous avons présenté le débat entre champ et méthode ? Quelle est l’optique prise dans ce texte ? 

Commentez la phrase en gras. 

Chapitre  2 -  Rareté et préférences 

Question 1 (20 points)

Dans une situation initiale, un consommateur a une contrainte de budget représentée par R qui lui permettait de choisir entre deux biens, X (en abscisse) et Y (en ordonnée). Une année plus tard on pouvait représenter son nouveau budget par R’. La nouvelle droite de budget a une pente strictement inférieure à celle précédente mais la domine en termes des deux biens. Cela signifie que maintenant

A. le bien X coûte strictement plus cher en termes de Y.

B. le bien Y coûte strictement plus cher en termes de X.

C. que les prix relatifs des deux biens ne se sont pas modifiés mais que son revenu nominal a augmenté.

D. que le revenu nominal n'a pas changé, mais que les prix des deux biens ont baissé dans les mêmes proportions.

E. les prix relatifs se sont modifiés et que le revenu réel est plus important.

F. aucune des affirmations.

Question 2 ( 20 pts)
La pente de la contrainte de budget dépend

A des prix relatifs des biens

B du revenu des individus

C de l'existence de substituts

D si le bien est normal ou inférieur
Question 3 (20 points)

Examinez le graphique suivant :
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Pour l'individu dont le système de préférences est ainsi représenté, laquelle des affirmations suivantes est vraie :
A. X est un mal
B. Y est toujours préféré à X
C. X et Y sont substituables
D. L'individu cherche à augmenter sa satisfaction en réduisant sa consommation de X et en augmentant sa consommation de Y
E. Aucune des réponses ci-dessus n'est fausse.
Question 4 (20 points)

Vrai, faux ou incertain

Si deux individus avec des préférences et des revenus identiques choisissent des combinaisons de biens différentes, l'un des deux est obligatoirement irrationnel.

Question 5 (20 points) 
Vrai, faux ou incertain ?

Lorsqu’un individu préfère passer tout son temps en ville ou bien à la campagne plutôt que de partager son temps  entre les deux, la forme de ses courbes d’indifférence est convexe vis – à- vis de l’origine. 

Question 6 (20 points) 
Vrai, faux ou incertain ?

S'il y a deux biens et que pour l'un on préfère plus à moins  alors que pour l'autre on préfère moins à plus, alors :

1 les courbes d'indifférence sont convexes vis-à-vis de l'origine

2 les courbes d'indifférence ont une pente positive
3 les courbes d'indifférence se croisent

4 les courbes d'indifférence ont la forme d'une ellipse

5 aucune des réponses ci-dessus

Question  7 (20 points)
Examinez la figure 2 suivante. Après une hausse du prix de Y, un consommateur passe de la contrainte de budget AB à AC et renonce au panier de bien, T, pour Z. Si une amélioration de son revenu nominal 

devait lui permettre de consommer à nouveau le panier initial, alors le théorème des préférences révélées lui interdirait de consommer

A. le long de la droite TB.

B. le long de la droite TD.

C. le long de la droite TA.

D. le long de la droite TE.
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Question 8 ( 20 pts)
Un étudiant en Sciences Economiques va voir les filles le matin dans un bar où la bière pression et les coupes de champagne coûtent chacune 10 francs. Il boit 8 pressions et 2 coupes de champagne. Le soir, il va dans un autre bar où les filles ne sont pas plus jolies mais où la pression coûte 20 francs et la coupe de champagne 5 francs. Il boit alors 4 coupes de champagne et 4 pressions. Cet étudiant est irrationnel parce qu'il a trop bu le matin.

Question 9 (40 points)
Le prix des biens alimentaires augmente de 100% et le revenu disponible de 50%. Un individu qui dépensait initialement la moitié de son revenu dans l'alimentation ne verra pas son niveau de vie être modifié par cette évolution des prix et du revenu. 

Question 10 (-10 points)
Trouver les antonymes à:

	Convexe
	

	Ordinal
	

	Indifférence
	

	Transitif
	

	Rareté
	

	Satiété
	


Chapitre 3 : Effet revenu, effet substitution et loi de la demande
Question 1 (20 points)

Dans un modèle à deux biens, X et Y, lorsque le sentier d'expansion du revenu se rapproche de l'axe des X et lorsque le revenu croît, on est sûr que:

A. X est un bien normal.

B. X est un bien inférieur.

C. Y est un bien normal.

D. Y est un bien inférieur mais pas un bien Giffen.

E. Y est un bien Giffen.

Question 2 (20 points)

L’effet substitution dans la théorie de la demande nous dit que Rackham:

A-achètera moins de DVD parce qu’il est plus riche

B- achètera moins de DVD parce que le coût d’opportunité de visionner un film a augmenté

C- ne change pas ses habitudes puisque le prix des DVD n’a pas augmenté

D- achètera moins de DVD puisqu’il peut les avoir gratuitement en les piratant sur le Net 
Question 3 (-10 points) :
Observez la figure suivante. L’effet revenu associé à la hausse du prix du blé est représenté par un déplacement

A. de E vers F.

B. de E vers G.

C. de F vers G.

D. de G vers E.


Autres biens
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Question 4
Quand le prix d'un bien inférieur baisse: 

A. les effets de substitution et revenu se renforcent mutuellement et provoquent un accroissement de la quantité demandée du bien inférieur. 

B. les effets de substitution et revenu se renforcent mutuellement et provoquent une baisse de la quantité demandée du bien inférieur. 

C. l'effet de substitution tend à augmenter la quantité de marchandise demandée, tandis que l'effet revenu tend à la réduire. 

D.  l'effet de substitution tend à diminuer la quantité du bien demandé alors que l'effet revenu tend à l'augmenter. 

Question 5 (20 points)
Laquelle des affirmations suivantes est fausse :

A. Un bien de Giffen est un bien inférieur 

B. Un bien inférieur est un bien Giffen 

B. Un bien de Giffen est un bien dont l’élasticité revenu est inférieure à zéro 
C. Un effet revenu positif implique que la quantité du bien consommé augmente lorsque le revenu augmente  

Question 6 (20 points)

Si la courbe de demande d'un individu est croissante alors une augmentation de son revenu entraînera un déplacement de celle-ci vers la gauche.

Question 7 (40 points) 

Vrai, faux ou incertain.           

Si la drogue était un bien comme un autre, une légalisation, qui induirait une baisse du prix, devrait entraîner une augmentation de la consommation de drogue. Mais les prohibitionnistes nous disent que ce bien n'est pas comme les autres, il a des effets d'accoutumance. Si on interprète ces effets en termes de préférences, on peut suspecter que les drogués ont des préférences concaves. Si tel est le cas, une légalisation de la drogue, et donc une baisse des prix, ne peut entraîner une augmentation de la consommation de drogue.

Question 8 
Commenter l'argument suivant tiré de l'ouvrage d’Albert Jacquard, J'accuse l'Economie Triomphante, Paris, Calman Levy ,1995, p.110. 

" Dans une ville comme Paris le possesseur d'une voiture peut choisir, pour un déplacement donné, de prendre celle-ci ou d'utiliser le métro. Ce dernier est infiniment moins cher ; pour maintenir la dépense totale en dessous d'un certain budget, chacun répartit ses voyages entre les deux transports. La hausse du prix du métro diminue la somme restant pour les voyages en voiture. Les gens se résignent donc à voyager davantage en métro". C'est ce qu'affirme le professeur Jacquard qui prend cet exemple pour affirmer que la loi de la demande peut être contredite. 
Question 9 (-10 points)

Compléter les affirmations suivantes :

1. Les individus ne désirent pas les biens pour eux-mêmes, mais pour  ___________ qu'ils rendent. De cette manière, si deux objets différents rendent les mêmes services (plus ou moins), ils sont ________.

2. La droite de budget révèle la notion de rareté et montre que pour consommer __________ d'un bien il faut  ___________ à une certaine quantité d'un ou plusieurs autres biens.

3. La ___ _________ de la droite de budget mesure _________ d'augmenter la consommation d'un bien en termes d'un ou plusieurs autres biens.

4. L'impact d'une variation du ___ s'appelle l'effet revenu. Celui-ci est _________ quand le bien considéré est normal.

5. L'axiome faible de la préférence révélée est incompatible avec une consommation _ __________ d'un bien lorsque son prix relatif augmente.

6. La courbe joignant des points représentant des combinaisons différentes de biens donnant ________ satisfaction s'appelle une courbe d'indifférence.
Chapitre 4 - Allocation du temps et offre de travail 

Test de vocabulaire
Question 1 (-20 pts)
1. Le taux de salaire réel mesure __________________ du loisir ou de toute autre activité en termes de revenus perdus.

2. Le taux marginal de substitution _____________ est le salaire réel minimum qu'un individu exige pour renoncer à une heure de loisir ou d'étude, tout en maintenant constante sa _____________________.

3. Si le salaire minimum exigé est _____________ à celui offert, il acceptera d'entrer sur le marché du travail.

4. La quantité optimale de temps de travail qu'un individu est prêt à offrir sur le marché est obtenue quand ________________________ est juste égal au taux de salaire réel du marché.

5. Le salaire exigé par un individu correspond au rapport des __________________________ ___________________________.

6. L'offre de travail d'équilibre est obtenue lorsque le rendement d'un franc consacré aux  _______________ est juste égal au rendement du même franc consacré aux __________________.

7. Le coût d'opportunité d’une activité en termes d’une autre n'est pas mesuré par le ratio des prix monétaires relatifs des biens qui entrent dans la production de ces activités, mais par le ratio des prix ________________ de celles-ci. Le prix implicite est la somme d'un coût ________________ et d'un coût d'opportunité ________________.

8. Quand le salaire augmente, et ce pour une utilité constante, l'effet ___________ implique que les consommateurs déplacent leurs activités vers celles qui sont ________________en biens et services et peu ___________________ en temps.

Question 2 (20 points) 

Complétez cette équation :  
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Question 3 ( 20 pts)
Affirmer que la courbe d'offre de travail est de forme coudée signifie :

A. que l'effet revenu d'une hausse du taux de salaire domine l'effet de substitution quel que soit le niveau de salaire initial.

B. que l'effet revenu d'une telle hausse de salaire domine l'effet de substitution quand le taux de salaire initial est bas.

C. que cet effet revenu domine l'effet de substitution quand le taux de salaire initial est élevé.

D. aucune des affirmations ci-dessus.
Question 4 (20 points)
Une diminution du temps de travail hebdomadaire de 39 heures  à 35 heures augmente le loisir et diminue la satisfaction 

Question 5 (40 points) 
Evaluer l'argument du professeur de biologie Albert Jacquard p.112 de son livre "J'accuse l'économie triomphante":
"Lorsque  le prix de leur travail c'est-à-dire le salaire horaire augmente, les travailleurs désireux de diminuer leur fatigue ou de disposer d'un peu plus de loisirs se contentent de maintenir leur gain global; ils diminuent donc leur offre de travail. De même une entreprise voyant baisser le prix des produits qu'elle propose peut ne pas diminuer les quantités offertes mais au contraire les augmenter pour maintenir le niveau de ses recettes et continuer à faire face à ses charges fixes."  

Question 6 (20 points) 
Pour un taux de salaire horaire donné, Eva Bespaarmevanroodplaag veut travailler 30 heures par semaine. Pourtant, elle est soumise au Code du Travail: ou ne rien faire, ou travailler 39 heures. Elle choisit alors de travailler 39 heures. Dans ces circonstances, l’indemnité de chômage (revenu non salarial) qui la dissuaderait de travailler 39 heures est moins élevée que l’indemnité qui la dissuaderait de travailler 30 heures si le Droit du Travail l’y autorisait.

Question 7 (20 points)
On a observé aussi que les individus qui perçoivent de hauts salaires travaillent plus que ceux qui ont des bas salaires. Mais on observe aussi qu’en moyenne lorsque le salaire réel augmente la durée du travail diminue. Ces deux faits ne peuvent être rendus cohérents que si l’on suppose que les hauts salaires ont une faible préférence pour le loisir.
Question 8 (20 points)
Un individu dispose d'un revenu composé pour moitié d'un salaire et pour moitié d'une subvention. Si son revenu devait augmenter du même montant pour un temps de travail identique, il préférerait alors une augmentation de son revenu sous forme de salaire plutôt qu'une majoration de sa subvention.
Question 9 (20 points)
Vrai, faux ou incertain
Observez la relation suivante entre la fécondité des femmes et le revenu familial. Elle a une forme de J inversé. Il en est ainsi parce que les enfants sont des « biens  inférieurs ».
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Question 10 (-20 points)
Parmi les ouvrages suivants, lequel n’est pas du Prix Nobel G.Becker : 

1. A treatise on the Family
2. An Economic Approach to Human Behavior
3. Human Capital
4. The Economics of Life
5. The Economics of Discrimination
6. Hidden Order : the Economics of Everyday Life

Chapitre 5 – Théorie de la firme 
Question 1 (-20 points)

Complétez les phrases suivantes:

1. Il serait rentable d'organiser une « firme », c'est‑à-dire, un -------------------, quand le coût d'opérer par ce biais est ----------------------que ce que l'on supporterait pour obtenir le même service en s'adressant ---------------------, c'est‑à‑dire en passant des contrats ------------------ et -------------------------- pour faire les mêmes -----------------------. On économiserait ainsi les coûts de ----------------------------------------------

2. Une entreprise tendra à se développer jusqu’à ce que les coûts--------------additionnelles au sein de ------------------ soient égaux aux ---------------------inhérents à l’exécution de la même -------------- au moyen d’un échange sur le ------------------ libre ou aux coûts------------------ au sein d’une autre entreprise ou d’un autre --------------------contractuel. Plus les coûts de ----------------- diminuent plus la taille de chaque -----------diminue et plus le nombre de --------------- sur le marché augmente.

3. Le propre de la firme serait finalement d'exploiter, par un assortiment judicieux, les ________________ entre les facteurs de production.

4. La loi de l'avantage comparatif établit que la production d'un groupe d'individus, d'une économie entière ou d'un groupe de nations, sera la plus élevée possible, quand la production de chaque bien ou service est réalisée par la personne, la firme ou la nation, qui a le __________________________ le plus faible. A chaque fois qu'une personne exerce une activité, et que cela aurait pu être fait par une tierce personne ayant un ____________________ plus faible, l'économie _________ plus de ressources que nécessaire.

5. Les gains de la spécialisation ou de la ______________ ne sont pas propres à la firme; ils sont aussi produits par _______________ parce que, fondamentalement, il s'agit de gains à l'échange. 
Question 2 (20 points)
Les entreprises ont tendance à se regrouper pour exploiter ce que les “managers” appellent des “synergies” et qui ne sont autre chose que la complémentarité des facteurs de production. Si deux facteurs de production ne sont pas complémentaires du tout, cela signifie que la production de deux biens en commun coûte aussi chère que la production des deux même biens séparément (dans deux usines différentes). Cependant la production commune ne coûte pas plus chère si on produit ensemble que si on produit séparément les biens. Nous pourrions donc imaginer que, par regroupement d'entreprises, une super firme se crée et possède petit à petit tous les moyens de production. Une économie totalement planifiée est une façon de simuler cette grande firme.

Question 3 (20 points)
Imaginez un couple où la femme gagne un salaire plus élevé que celui de son mari et où elle est plus productive dans les soins dispensés aux enfants. Le principe de spécialisation entraîne alors que la femme se consacre à sa carrière professionnelle, et l'homme consacre son temps au foyer.
Mais les sociologues avancent des faits qui démontrent que même dans un tel cas la femme reste au foyer. La théorie de la spécialisation est donc fausse.
Question 4 (20 points)
La société par actions dissocie la propriété et la gérance. Alors le marché boursier est le moyen par lequel on discipline les gérants.  Il est alors crucial que la propriété des entreprises ne soit pas dispersée équitablement dans les mains d’un grand nombre d’actionnaires différents, ni concentrée dans les mains d’un seul actionnaire. En effet dans un cas comme dans l’autre le contrôle des performances de chaque entreprise est plus coûteux que lorsqu’une grosse part des actions se trouve concentrée dans les mains d’un petit nombre de propriétaires, une multitude d’actionnaires se partageant le reste. 

Question 5 (20 points)
La courbe d'offre d’une industrie est la somme horizontale des courbes d'offres individuelles des entrepreneurs.

Question 6 (20 points)
La  théorie du consommateur dit qu’un bien Giffen voit sa consommation augmenter lorsque son prix s’accroît. Par analogie, un facteur de production (Travail) peut être  suffisamment inférieur  pour que sa courbe de demande pour une industrie ait une pente croissante.

Question 7 (20 points)
Certaines entreprises tendent à faire participer leurs salariés aux capitaux. Ces techniques visent à maximiser les profits de la firme en augmentant le coût d'opportunité du loisir des salariés. 
Question 8 (20 points)
Les juges d’instruction ont plus de pouvoir et de prestige que les avocats. Le salaire des juges d’instruction est, cependant, bien inférieur à celui des avocats. Si l’intelligence est distribuée normalement entre les deux populations (juges d’instruction et avocats), cette différence de salaire indique que les juges  sont, en moyenne, plus mauvais juristes que les avocats.

Question 9
Ronald Coase, prix Nobel d'économie en 1991, a écrit :
a) The Organisation of Industry
b) The Nature of the Firm
c) The Theory of Industrial Organisation
d) The Role of Government in a Free Society
Chapitre 6 : Les processus de marché 

Question 1 (20 points) 

Un gel dans la région de culture du café au Brésil entraînera, toutes choses égales par ailleurs, la baisse de son prix. 
Question 2 (20 points)

L’instauration d’un droit de douane sur les chaussures étrangères aidera les consommateurs parce que le prix plus élevé des chaussures diminuera la demande et se traduira, en fin de compte, par une baisse de prix pour les consommateurs. 

Question 3 (20 points) 

Il existe deux façons de lutter contre la consommation de cannabis. Les pouvoirs publics peuvent interdire la vente de cannabis et arrêter les trafiquants. Ils peuvent aussi mener des campagnes d’information montrant les dangers du cannabis pour la santé. Sachant que la demande de cannabis est relativement rigide à court terme, c’est la première politique qui est la plus efficace.  

Question 4 (20 points)
Vrai, faux ou incertain ?

Un marché des organes à la transplantation suppose implicitement que les donateurs ne se retirent pas du marché. Imaginez que les donateurs refusent de donner leurs organes ou de les vendre si, désormais, on peut acheter et vendre librement des organes à la transplantation. L'offre d'organes à la transplantation est diminuée brutalement du montant d'organes en provenance des altruistes. Alors, un marché libre des organes conduit à une situation où il y a moins d'organes transplantés et ce à des prix plus élevés. 

Question 5 (20 points)

Vrai, faux ou incertain

Dans une situation de compétition où la libre entrée sur le marché est totale, les firmes offrent des quantités correspondantes au minimum de leur coût moyen.

Question 6 (20 points) 

Une économie comporte deux consommateurs, Paul et Marie, qui consomment deux biens, X et Y. Paul est prêt à consommer 1 unité supplémentaire de X contre 2 unités de Y en moins sans que son utilité ne diminue. Marie est prête à consommer 1 unité supplémentaire de Y contre 1 unité de X en moins sans que son utilité diminue. La situation initiale correspond à un optimum de Pareto. Vrai, faux, incertain ?  

Question 7 (10 points)
Considérons deux personnes et représentons dans l'espace des utilités, la frontière des possibilités de bien être. Lequel des ensembles suivants contient seulement une  (ou plusieurs) distribution de bien être possible et en même temps Pareto optimale ? 
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Question 8  (20 points)

Vrai, faux ou incertain

L’héritage de votre oncle de Medellin est divisé entre votre frère et vous. L’optimum de Pareto requiert qu’il soit divisé en deux parts égales.

Question 9 (20 points)
Lorsque le coût marginal de la firme est positif, une firme en situation de monopole produit toujours une quantité inférieure à celle qui maximise les recettes tirées des ventes.
Question 10 (20 points)
Un auteur reçoit 10% des recettes procurées par la vente de son livre. S’il désire mettre un prix en dessous de celui que veut pratiquer l’éditeur, cela signifie qu’au lieu de maximiser son revenu, il se laisse aller à sa vanité naturelle.

Question 11 (20 points)
Imposer un prix plafond en dessous du prix qui s'établit dans une industrie monopolisée par une firme réduit les quantités produites.
Question 12 (20 points)
Dans une situation initiale, l'équilibre concurrentiel s'établissait en un point de la droite de demande où l'élasticité de la demande est inférieure à l'unité (

). Suite à une décision gouvernementale, les firmes sont fusionnées en monopole. Pour compenser les pertes des consommateurs, le gouvernement décide de subventionner la production du monopoleur. Si l'on admet que le monopoleur ne produira jamais de quantités pour lesquelles sa recette marginale est négative, le bien-être initial des consommateurs ne pourra en aucun cas être restauré.
Chapitre 7 – La théorie des choix publics. 
Question 1 (20 points)
Imaginons des économies d'échelle dans l'industrie de l'électricité. Il existe une source d'énergie concurrente, l'énergie solaire. Celle-ci ne présente pas d'économie d'échelle.
a) Le prix qui s'impose au monopole naturel est celui correspondant au minimum du coût moyen de l'énergie solaire et les profits sont plus faibles.
b) Un prix imposé par l'Etat, inférieur à celui du monopole, freine les innovations
Question 2 (20 points)
Un monopole naturel est nécessairement une entreprise de grande taille.  

Question 3 (20 points)
Lorsqu’il existe un monopole d’Etat dans un secteur, interdire par la loi l’entrée de nouveaux producteurs peut se révéler positif pour le consommateur. 

Question 4
Très souvent on traduit "free rider" par "passager clandestin", cette traduction est erronée.
Question 5 (20 points)

Vrai, faux ou incertain

Les arbres ont souvent une durée de vie de plusieurs siècles. Les capitalistes qui sont des êtres humains, ont en moyenne une durée de vie de quelques décennies. Alors si les forêts appartenaient à des capitalistes et si les profits tirés de l'exploitation des arbres allaient dans leurs poches, la plupart des arbres seraient prématurément coupés et les forêts disparaîtraient. C'est ce phénomène qui explique en grande partie la surexploitation de la forêt amazonienne.

Question 6 
Vrai, faux ou incertain
Prenons les deux situations suivantes :

Une firme détient une usine dans le sud de la France.  Celle-ci rejette dans l'air de la fumée noire et pollue les dix résidences qui entourent cette entreprise. On lui applique alors le principe du pollueur-payeur. Mais la même firme, qui a une usine d'épuration d'eau à partir d'une nappe phréatique dans l'ouest, est systématiquement polluée par les dix agriculteurs qui entourent l'usine.  Or, paradoxe, on n'applique pas le principe du pollueur payeur. Les agriculteurs ont le droit de polluer la nappe phréatique. C'est à la firme de supporter le coût supplémentaire d'épuration d'eau induit par le comportement des agriculteurs. Deux poids deux mesures. Comment expliquer cette incohérence dans la législation ? L'une de vos camarades, Eugénie, affiliée à une organisation ultra-libérale vous dit que ce n'est pas le principe du pollueur payeur qui est appliqué par le juge et le législateur, en bons socialistes qu'ils sont,  mais le principe du : le plus riche est le payeur. Non, rétorque l'un de ses camarades, Charles-Henri, affilié à une organisation étudiante de gauche, ce n'est pas vrai dit-il, ils respectent en fait le théorème de Coase en agissant ainsi. C'est manifestement Eugénie qui a raison. 
Le fleuve Ibar est pollué par deux usines voisines, Acme Industries et Chimie Creative, déversant chacune 100 tonnes de déchets dans le fleuve chaque année. Réduire ces émissions d’une tonne coûte 10 dollars à Acme et 100 dollars à Creative. Les autorités locales souhaitent réduire le niveau global de pollution de 200 à 50 tonnes. 

a- Calculez le coût de dépollution pour chaque firme et le coût global si le gouvernement impose une réduction uniforme aux deux entreprises. 

b- Si le gouvernement avait connaissance des coûts impliqués pas ces réductions, quelles réductions imposerait-il pour atteindre l’objectif global ? Quel en serait le coût pour chaque firme et le coût global pour les deux firmes ? 

c- Comme en général le gouvernement ignore les coûts individuels de dépollution, existe-t-il un autre moyen pour lui d’atteindre son objectif au même coût que celui trouvé en b
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